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 Adicionar ao cálculo das armaduras de lajes de pontes, aqui apresentado pelo Prof. 

Telemaco van Langendonck, a verificação da segurança à fadiga. 

 

 Para a Fadiga ver o Anexo da EB-3/67- Barras de Aço para Concreto Armado no link:  

 aquarius.ime.eb.br/~webde2/prof/ethomaz/lobocarneiro/barras_aco.pdf 
 

 Esse método de cálculo da NB2-1961,  junto com a EB-3/67, pode ser usado com as 

cargas móveis atuais, e as armaduras das lajes serão semelhantes às calculadas pela NBR 

7187-2003,  junto com a NBR 6118. 

 



Nomenclatura  
 

Tensão NB1  e  NB2-1961 NBR 6118-2003 e  NBR 7187-2003 

Escoamento do aço σe fyk 

Compressão do concreto σR fck 

 

Comparação aproximada entre as normas de Pontes : NB2-1961   e  NBR 7187-2003 
 

Concreto : 
 

NB2 - 1961  

1,65 Mg + 2,0× (ϕ impacto)  Mp  <  Mu  [função de ( σR = fck ) ] 
 

NBR 7187-2003 e  NBR 6118-2003. 

1,35 Mg + 1,50× (ϕ impacto)  Mp  < Mu [ função de  






 

4,1

85,0 fck
]      

≈  1,65 Mg + 2,35× (ϕ impacto)  Mp  < Mu  [ função de   fck ] 
 

Aço : 
 

NB2 - 1961  

1,65 Mg + 2,0× (ϕ impacto)  Mp  <  Mu [função de ( σe = fyk ) ] 
 

Fadiga  

EB3-1967  que complementou  a NB1-1960  e  a NB2-1961 : 

 1,20 x Δσ ( carga móvel)  nas barras retas (estádio II ) < 220 MPa 

       Logo :   Δσ ( carga móvel)  nas barras retas ( estádio II )  <  220MPa/1,20 =183 MPa 
 

 

NBR 7187-2003 e   NBR 6118-2003. 

 1,35 Mg + 1,50× (ϕ impacto)  Mp  < Mu [ função de  








15,1

fyk
]     

 ≈  1,55 Mg + 1,73× (ϕ impacto)  Mp  < Mu [ função de   fyk ]      
 

Fadiga  

NBR6118 -2003  :  Para lajes de pontes é feita a redução ψ = 0,8 :   

Δσsd = 0,8 x Δσ ( carga móvel)   barras retas ( estádio II ) < 190 MPa 
 

Logo :   Δσ ( carga móvel) nas barras retas ( estádio II ) < 190/0,8 = 238 MPa 
 

Conclusão :  As armaduras das lajes de pontes calculadas pela NB2-1961 são maiores 

do que as calculadas pela NBR 7187-2003, se forem consideradas as mesmas cargas 

móveis. 
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Fig 5  girada 90 graus  
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12b  a 12d 



 



 



 



 



  



 
 



 
 



 
  



 

 
  



 

 



 

 
  



  

CA 24 = com patamar de escoamento 



 

CA 50 A = com patamar de escoamento 



 

Aço nervurado CA 40 = sem patamar de escoamento 



 

Aço nervurado CA 50 =  sem patamar de escoamento 


